

公园绿地 且享且珍惜

意义篇

出门赏绿,满足户外游需求

孔德淇

近年来,在城市周边寻一处风景,铺上野餐垫,搭个帐篷,支起小桌小凳,或坐或卧,读一本书,画一幅画,抑或是一家老小享用野餐,这样的休闲惬意,被持续火热的帐篷露营照进现实。不少市民利用小长假或周末时间,到郊野露营,在大自然的怀抱里享受绿意和阳光,感受“天地之气”。

寻找“诗与远方”,未必必要奔赴郊野,也可以在城市公园绿地。相较于远途游和周边游,到城市的公园绿地去,不必跋涉,便能在亲近生态中放松身心。而且,与城市里的自然交融一体的照片,自带社交属性,显然要比打卡一般景点的旅游更能凸显个性化、差异化。正因如此,城市公园绿地游日益受到广大市民青睐,成为不少人休闲观光的新选择。如今,相关部门推动开展城市公园绿地开放共享,是进一步满足人民群众日益增长的户外游需求,以及对美好生活向往的需求。

城市公园绿地开放共享,可给市民更多亲近自然的机会。市民在空闲时多多走出家门,多多进行户外活动,无疑有益于身心健康。据报道,一位市民在接受当地媒体采访时说,“我们家门口的公园越来越多了,而且都是免费对我们市民开放。每天到这里来享受新鲜空气,我们感觉越来越幸福。”

相信随着越来越多的城市开展公园绿地开放共享,“越来越幸福”会是无数市民的感受。

事实上,开展城市公园绿地开放共享,不仅可带来不一样的旅游体验,也可带来较大的商业价值,也就是说,有助于推动露营经济发展,更好地拉动假日消费。最近一两年,帐篷露营已成为不少地方培育文旅消费新动能、激发消费新潜能的较强引擎。在电商平台上,帐篷、天幕、折叠桌椅等成交额一直在增长,快餐零食等商品也销售火爆;热门露营地点周边的商家同样觉得生意好做了许多。这些无不提醒我们:一个规模庞大的新兴产业正在高歌猛进。推动城市公园绿地开放共享,能够吸引更多游客参与露营等休闲活动,从而进一步带动户外用品、体育用品、餐饮产品消费的增长,也能让更多游客前往周围餐饮娱乐场所进行餐饮娱乐消费。总之,城市公园绿地开放共享有助于把“露营+休闲”“露营+活动”“露营+游乐”“露营+餐饮”等做大做强。

可观、可感、可亲近的城市公园绿地,彰显着城市的宜居品质,承载着市民的美好生活。期待更多城市推动公园绿地开放共享,提升公园绿地建设水平和公共服务品质,实现公园绿地空间从“共享”到“乐享”的提升,让市民在城市遇见更多美好。

游览篇

文明共享,公园绿地更宜人

杨玉龙

在住房和城乡建设部发布通知,开展城市公园绿地开放共享试点之前,部分城市已在开展这方面的探索。据报道,部分地方主管部门介绍,在前期开放试点过程中,一些不文明游园行为有抬头现象,如乱丢垃圾、挖沙取土、毁坏草坪等,还有部分市民游客在城市公园进行烧烤等使用明火行为。部分前期已开放共享绿地的公园也反映,随着市民游客增多,搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等会对草坪带来不同程度破坏,增加养护成本。

可见,公园绿地开放共享的到来,为城市管理提出了新挑战,对市民也提出了文明新要求。不文明游园尽管只是极少数人的行为,但他们的不文明之举,不仅破坏了环境,还会干扰到其他游客。

市民共享公园绿地要做到文明游园,首先需要自律自觉。公园绿地是公共绿色财富,承载着城市整体环境水平和居民生活质量,需要每个市民共同爱护,管好自己。一些开放共享了公园绿地的地方规定,市民游客要做到爱护公共设施,不在帐篷区实施吸烟、酗酒、喧哗等不文明行为,不随地大小便,不污染水源,不采花摘枝、砍伐树木,不挖沙取土、毁坏草

坪,不乱扔垃圾,主动将制造的垃圾妥善处理,不使用明火,不带宠物在非宠物活动区域遛玩等。这些要求,应该成为所有游园者的基本遵循。

特别是带孩子的家长,更应该以身作则,在亲近自然、休闲游憩、运动健身时为孩子做好榜样。在公园绿地开放共享时代,游客不仅能够进入公园,还能够进入更多草坪、林下空间。如今,一有空闲时间,很多家长就会带着孩子去公园绿地撒欢儿,以搭帐篷或吊床等方式陪孩子享受休闲时光。在这个过程中,如果孩子有攀爬树木、摘果采花,用铲子挖地皮,在草坪上玩滑板车,涂污损环游设施等行为,家长必须要及时制止,确保给公园绿地留下美好的身影。

当然,要绘就共享公园绿地的文明底色,不能仅靠市民的自律自觉,还要采取一些措施强化市民的文明意识。比如,多设置文明提示牌,强化宣传引导;合理设置垃圾收集点、安全监控等设施,以促进游客文明游玩;相关部门可针对不文明行为依法制定惩治性措施,以“罚”倒逼游客文明。

共享公园绿地,满足了人们对绿色生态的现实需求,但文明共享公园绿地,公园绿地才能更宜人。

编者按

出门即享绿色环境,家门口就有“诗和远方”。住房和城乡建设部近日发布通知,我国将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套服务设施,更好地满足人民群众搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求。其中,南方地区要应试点,逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试点城市,合理确定开放共享区域。各地要以点带面,不断推动公园绿地开放共享。

开展城市公园绿地开放共享有何积极意义?如何保障这项民生实事办得更好?此前个别城市在推进公园绿地开放共享,打造“口袋公园”“邻里公园”等方面有何经验做法?本期话题对这些问题予以探讨。



管理篇

管理跟上,方能可持续开放

王志军

“家门口就可以露营”,“不用出城也可以野餐”,城市公园绿地开放共享要实现这般美好生活,如何做好相应管理与服务,是一道必答题。管理跟不上,公园绿地方能可持续开放共享。

首先,要解决好保护公园绿地与满足市民露营需要的矛盾。开放用于游憩活动的草坪、林下区域,要根据植物生长周期和特性,推广地块轮换养护管理等制度,避免植被被过度踩踏,影响正常生长。在这方面,一些先行城市已作了探索实践,或通过选择耐踩踏的品种,管养上采取混播的方式,让草坪四季常绿;或明确开放区域草坪的轮休表,将草坪分为开放式草坪和观赏性草坪两种,实行分区养护管理;或将公园绿地的物业管理和绿化养护管理整体打包,引进技术水平高的专业企业统一管理。

其次,要投入必要的资金资源,加快完善各类服务和配套设施,为市民游憩提供更多便利。最基本的要求是,周边卫生间、垃圾收集点、售货点、安全监控等设施都要同步跟上,除了提供露营地、野餐点,还可配套建设直饮水源、物品寄存点等。一些先行城市将新建、拓展的公园绿地全部取消围栏、围墙设计,以方便市民进出绿地。还可借助数字化手段,提升管理与服务能力。有的城市为方便市民合理有序使用帐篷搭建区域,开发帐篷位预约系统,并在微信公众号提示绿地周边停车场信息。

再次,从管理和维护角度,从空间与时间两个维度,制定全面约束规则。选择公园绿地的哪些区域来开放,哪些时段开放,开放期间对市民有什么要求等,都要有明确规定。各地可根据实际情况,征集汇聚市民意见,科学研究制定、完善管

理指引办法,一些先行城市明确了搭建帐篷的面积大小,禁止使用天幕,在草坪生长期禁止搭建帐篷等。

从区域来说,开放公园绿地,要选择应急保障相对完善和便捷的区域,避开存在自然灾害风险以及生态脆弱区域,避开易干扰野生动物繁衍和活动区域,这些都需要考虑周全。

从时间来说,南方地区气候总体较为温暖,市民在公园绿地休闲健身的时间较北方城市长,一些城市的市民对公园全天候开放的呼声很高,各地可以因地制宜考虑全天候开放公园绿地,避免市民等候开园和闭园时滞留。相应地,公园方面就需要制定全天候开放的文明规范,适度增加人力物力,落实好夜间开放的安保、保洁、技工等人员,以及灯光、探头等设备,维护好秩序及环境卫生。

开放公园绿地是个系统工程,各地要统筹兼顾公园绿地环境卫生和安全、公园绿地生态与野生动物保护等问题,一体推进公园绿地开放共享。

做法篇

不拘一格,打造众多新空间

江德斌

按照住建部试点要求,公园绿地开放共享区域应处于地形相对平整,服务设施、应急保障相对完善和便捷的区域。这就要求城市管理者综合考虑城市规划布局,将公园绿地开放共享也纳入规划范围,在城市各个区域留出空地,打造贴近居民生活,便于日常休憩、锻炼的绿色空间。在这方面,已有部分城市走在前列,因地制宜利用城市空间,打造出各具特色的城市公园绿地,让市民就近享受舒适的绿色生活。

近年来,北京市开展了“绿色公共空间”建设,采取了腾退还绿、疏解建绿、留白增绿、见缝插绿等做法,将城市中的空地、废墟、公共用地等地块改造成公园绿地。在老百姓身边,出现了一批小而精、小而特的城市“口袋公园”和社区“微公园”。同时,北京健全全域绿色空间体系,通过绿道、绿带将历史名园、综合公园、社区公园、“口袋公园”与“无界公园”等有机联通衔接,形成大园小园串联、步行骑行舒适有序、游憩健身随时随地的生活化公园街区,有效增加了城市公共绿地面积和绿地覆盖率。

上海市采取“开放式公园”模式,在寸土寸金的城区“见缝插针”,打造了一些“口袋公园”和“邻里公园”,让许多闲置或功能退化的“边角料”土地重新焕发活力。“口袋公园”麻雀虽小,五脏俱全,不仅是满足居民接近自然的需求和提供休闲游憩的场所,

也因为与社区的距离更近,叠加了商业、社区活动、小型体育和文化艺术活动等方面的功能,还成为推广新优植物、探索城市生物多样性保护的试验田。

杭州市为迎接亚运会,推动全民健身,创新嵌入式体育场地设施建设,涵盖了公园绿地、滨水绿道、桥下空间、建筑屋顶、会展园区和社区(村)闲置地等多种城市“金角银边”空间利用模式,诸如足球公园、篮球公园、社区运动中心、体育公园等,面积不大,却能辐射周边社区,让市民有了更充足的体育锻炼场所,享受多种体育项目,丰富了业余文体活动。这成为杭州市公园绿地建设的一大特色。

广州市推出了公园绿地草坪帐篷区域,供市民露营休闲,不用出城也可以在草地野餐。通过这种形式的“微度假”,市民感受回归自然的舒适,尽享与家人朋友相聚的快乐,休闲娱乐的方式愈发丰富多彩,还直接促进了露营经济的蓬勃发展。

推窗见绿,家门口就能逛公园;出门入园,进社区就能休憩放松。公园绿地开放共享的模式可以不拘一格,各地可以借鉴先进经验,因地制宜设计合理的方案,充分挖掘城市的边角地、废弃地、闲置地等资源,新建和改建一批微小公园,打造景色宜人的绿色生态环境,让更多市民享受“转角遇到绿”的美化成果。

延伸篇

绿色发展,用更多成果惠民

董宏达

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”这个形象的表述,体现出人民在生态环境上对美好生活的期盼。也因此,生态环境是关系民生的重大社会问题,也是需要各级政府作出回应的必答题。

而开展城市公园绿地开放共享,是建设人与自然和谐共生的美丽城市、让市民享有更多绿色生活的题中应有之义,是践行以人民为中心的城市绿色发展道路的具体体现。在持续推进生态文明建设、增加绿色供给、倡导绿色消费的大形势下,以点带面,不断推动城市公园绿地开放共享,可谓正当其时。

推动城市绿色发展,需要各地主动作为,积极推进。近年来,一些城市将荒滩荒地、建筑废墟打造成漂亮的公园绿地,这一举措说明,推动城市绿色发展没有做不到,只有想不到。如今,不少城市都在努力把“让青山常在,绿水长流,空气常新”的愿景变成人民美好生活的现实,让公众拥有更多的绿色空间,更充分地感受绿意、拥抱绿景。

对于在城市绿色发展方面的获得感,老百姓体会最深刻。比如成都的绿道建设,让市民在回家路上不仅

可体验到绿意,还可感受到科普教育、运动健身等多种服务,让城市成为花园、乐园和家园,让人们感受到“公园城市,美好人居”的勃勃生机。南京的明城墙绿道、环紫金山绿道,广州的黄埔绿道等也是如此。绿道给城市提供了一套慢行系统,甚至成为城市的新地标。

推动城市绿色发展,不只是建设公园绿地,开放共享公园绿地,还有很多工作可做。目前,国家层面支持各地立足城市绿色发展禀赋,挖掘城市绿色发展资源,打造城市绿色发展特色。各地要将城市的产业规划、公共服务、生活服务等系统整合起来,促进经济社会发展全面绿色转型,真正将绿色发展理念全面融入城市的产业经济和生活细节之中,成为城市里一道亮丽的风景线。

在推动城市绿色发展,让人们充分享受绿色福利之时,也要调动全社会的积极性,让老百姓自下而上地参与到推动城市绿色发展中来,使利益获得者也成为发展者、治理者,为打造更绿色、低碳、幸福的美好家园,贡献应尽的力量,促进城市绿色发展形成良性循环,这样,绿色发展成果才能常态长效地惠及全体人民。

